

不忘初心 牢记使命 永远奋斗·申城先锋

卫慧带领“金拐杖圆梦行动”项目志愿者团队，十年如一日坚持服务失独家庭

用真情和牵挂温暖孤独的心灵

■本报记者 李晨瑛

当唯一的孩子因为各种原因离开人世，失独老人的人生被分成上下两个半场。上半场，家庭充满欢声笑语；下半场，孤独地陷入悲伤而反复纠结。

但在嘉定区外冈镇，一支由社区医务人员组成的“金拐杖圆梦行动”志愿者服务队使失独老人的生活有了全然不同的景象。日前，外冈镇社区卫生服务中心举行“金拐杖圆梦行动”志愿者服务十周年活动，15户失独家庭齐聚一堂，一起分享蛋糕，唱起生日歌。

从最初只有二人到如今已有30位志愿者，外冈镇社区卫生服务中心办公室主任卫慧带领志愿者们坚守初心，通过节日探望、平时沟通、健康帮扶等方式，为失独家庭带去人世间的温暖，让失独老人的心灵得到慰藉。

以心换心，填补空缺“女儿”角色

十年前，卫慧还是外冈镇社区卫生服务中心的一名普通护士，恰逢嘉定区计划生育协会联合团区委推出“金拐杖圆梦行动”项目，专门关注独生子女离世的家庭，卫慧成了第一批志愿者，与她结对的是陈周村失独家庭姚荣荣与周爱琴。

一对父母，失去唯一的孩子，就等于失去了整个世界。一个陌生人要走进如此悲伤的家庭，并不容易。几次拜访之后，卫慧了解这个令人心疼的家庭的过往。十几年前，姚伯伯17岁的儿子突发白血病，不到一周，人便走了。无法承受丧子之痛的周阿姨自杀未遂，患上精神分裂症，姚伯伯则承受着失去爱子与老伴患病的双重痛苦。

“姚伯伯、周妈妈，我从小失去了母亲，你们失去了儿子，我们在一起就组成了一个新家。我会陪伴你们走过以后的每个春节，我也会用真心温暖这个家。”卫慧很坚定，她会填补空缺的“女儿”角色。

卫慧明白，对经历了巨大痛苦的老人，再多的关怀只能是慰藉。为了帮助周阿姨尽早走出心中阴霾，她自学了精神障碍护理课程。

只要有空，卫慧就会去看望两位老人，有时还会带上自己的丈夫和女儿，全家总动员如同“女儿回娘家”。老人的寒暖她都挂在心上。由于两位老人不收贵重礼物，卫慧送礼物特别注重，最贵的礼物就是一条蚕丝被。但



为幸福而奋斗 因奋斗而幸福

人物小传

卫慧，嘉定区外冈镇社区卫生服务中心办公室主任、党支部委员，外冈镇“金拐杖圆梦行动”项目志愿者团队负责人。过去十年，卫慧带领志愿者们服务失独老人，用真心温暖这些孤独的心灵。她累计参与志愿服务6000多个小时，先后获评“全国岗位学雷锋标兵”、“上海市‘美丽志愿者’”、“嘉定区社会主义文明好人好事”、“嘉定区、嘉定区优秀志愿者”等荣誉。

左图：卫慧（右二）在与结对的失独老人谈心。 本报记者 袁婧摄

是，二老御寒的手套、帽子都是卫慧亲手编织的，知道周阿姨特别爱吃粽子，她还会常常备好送去。一来一往中，二老的心扉渐渐向她敞开。“虽然我无非就是嘘寒问暖，但对失独老人而言，这些看似平常的小事，却让他们重新感受到这个世界上的牵挂，让他们对生活重新充满希望。”卫慧说。

壮大队伍，从志愿者到志愿组织者

一次志愿服务，将卫慧的生命与两位素不相识的失独老人紧紧相系。她发现，身边还有不少失独家庭。“想为他们做点什么，但是，一个人的力量太有限了！”是否有更多志愿者一起关心失独老人？卫慧的想法得到领导的支持。外冈镇社区卫生服务中心又增加了一批“金拐杖”志愿者，专门针对失独老人。

2011年，30名志愿者与外冈镇15户失独家庭结对，卫慧也从一位志愿者转变为一名志愿组织者。“卫慧为其他失独家庭和志愿者们提供了一个范本，她就像是引领者，让我们收获了志愿服务的价值，让这些原本对生活失去希望的老人重获生机。”志愿者王海伟如是评价。

像关爱自己的父母一样关爱失独老人。在卫慧的带领下，志愿者们的工作踏上正轨。医护人员李美红、徐琼芬与施阿姨结对八年，在志愿者的帮助下，施阿姨走出阴霾的房门，积极投入社区生活；在医务科工作的徐雪明，考虑到失独老人逐步恶化的健康状况，特意为老人申请了看护病房……

“医务人员成为志愿者，老人的接受度也更高。”卫慧直言，人老了，难免有病痛困扰，失独老人更是缺少最亲近的人关注他们的健康。为此，外冈镇社区卫生服务中心特意开展义诊、心理疏导、健康体检等一系列活动，关注老人健康状况，也使得“金拐杖”志愿者行动更加深入人心。

传递爱心，鼓励失独老人重返社会

金色，意味着希望；拐杖，象征着依靠。在无力前行时，一副“金拐杖”能予人以支撑。这是“金拐杖圆梦行动”项目的初衷。如今十年过去了，“金拐杖”志愿者们将爱心传递出去，令人感动的是，失独老人在他们的帮助下，逐渐走出阴霾，回归社会。

徐剑脸上始终洋溢着幸福的笑容，但笑容的背后却有一段心酸往事。18年前，儿子因病离世，她自己也患上了乳腺癌。志愿者一次次上门陪伴，帮助她走出了阴霾。她说：“有时候想想，志愿者们做的事，亲生儿女也未必能做到，所以，我也要尽一份力帮助他人。”2013年，徐剑英也成了外冈镇社区卫生服务中心的一名爱心志愿者，在计划免疫自助取号引导岗位上为前来取号的居民导医。

帮助失独老人寻找和建立一种不依靠亲缘关系来维系生命活力的全新生活模式，这是卫慧十年来始终坚持的。去年，姚荣荣与周爱琴两位老人在一个月内相继离世。卫慧家中始终保留着两年前姚伯伯送的那面“雷锋精神，永世留传”锦旗，她说：“我会记得姚伯伯的嘱托，将志愿服务精神传递下去。”

据嘉定区卫生计生委统计，目前嘉定区有400多位“金拐杖”志愿者服务700余户失独家庭。“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰。”这句话刻在美国医生特鲁多墓碑上的话语始终激励着卫慧，作为“金拐杖”团队的负责人，她将带着这份初心，启程下一个十年。

首例违反机动车噪声治理新规案被查处

上海交警接群众举报，通过大数据追踪查获一辆大排量非法改装二轮摩托车

本报讯（记者张晓明）上海交警昨天接群众举报，通过大数据追踪行驶轨迹，查获一辆大排量非法改装二轮摩托车，抓获驾驶人姜某。经现场检查，该车噪声高达117分贝。民警依法对姜某开具违反禁令标志处罚决定书及机动车改装的违法行为处理通知书，合并罚款700元，记3分。这也是本市12月1日新规实施后查获的首例机动车噪声污染案。

前天凌晨，有徐家汇路沿街住户市民举报反映，当日凌晨5时许，听到有震耳欲聋的摩托车引擎轰鸣声，严重影响家人正常休息。

接到群众举报后，市公安局交警总队机动支队迅速组织力量开展核查工作，经过一昼夜的大量排查走访，通过大数据跟踪摩托车在浦东、徐汇、黄浦等区的行驶轨迹以及中途停留场所等情况，并经过沿线逐一排查走访，确定涉事车辆为一辆大排量非法改装二轮摩托车，并最终锁定驾驶人姜某。

昨天中午，民警找到嫌疑人姜某，并在浦东新区3629号Moto Club摩托车美容店内查获涉事车辆，悬挂“浙DXP203”牌照的蓝色雅马哈摩托车。驾驶人声称行驶证丢失，但经核

查，该号牌无信息，机动支队民警现场确认牌照涉嫌伪造。目前，机动支队正对摩托车是否涉嫌走私拼装、使用伪造机动车号牌、驾驶人闯红灯以及随车人员未佩戴安全头盔等违法行为为进一步深入调查。

在检查过程中，民警在Moto Club摩托车美容店内还发现另有两辆悬挂“沪C”和浙江号牌的二轮摩托车，其中两辆涉嫌排气管非法改装等违法行为。目前，上海交警总队正会同浦东交警、属地公安派出所以及市场监督管理部门，对该店铺相关违法行为为进一步调查处理。

自12月1日起，市公安局、市生态环境局《关于进一步加强机动车噪声污染治理工作的通告》正式施行，规定上海全天禁止噪声超过80分贝的九座以下客车在本市道路（高速公路除外）行驶；每天21时至次日7时禁止噪声超过80分贝的摩托车在本市道路行驶。驾驶超过噪声分贝的机动车在本市道路行驶的，由公安机关根据《中华人民共和国道路交通安全法》等规定，处200元罚款、记3分。擅自加装涡轮增压、改动排气管及消音装置等的，由公安机关根据《机动车登记规定》有关规定，处500元罚款，并责令恢复机动车原状。

尽忠报国抗日捐躯的英雄 郑作民



在湖南省新田县新圩镇高山村，一栋有着民国时期建筑风格的房子格外引人注目。一代英烈郑作民在这里出生、成长，走向忠烈报国之路。作为烈士事迹的载体，郑作民故居在2012年开始修缮后，不断有人前来参观、凭吊。

郑作民，别名振华、文贝、治新，1902年生于湖南省新田县。自幼家境贫寒，靠父亲抬轿、挑煤炭、打短工挣钱供读私塾、初小、高小，一直到甲种师范。

1924年，郑作民考入黄埔军校第一期。历任排长、连长、营长、团长、旅长等职。抗日战争全面爆发后，任国民革命军第2军第9师代理副师长。1938年晋升为师长。1939年郑作民升任第2军副军长兼9师师长。先后参加淞沪会战、徐州突围战等战役。

1940年1月，为配合杜聿明的第5军向日军强攻，收复昆仑关，郑作民奉命率部驰援南宁。所部到达广西昆仑关后，立即投入战斗，在其他部队的协助下，收复了昆仑关。1940年2月22日，日军凭借空中优势，攻占宾阳，严重威胁昆仑关。3月3日，郑作民率部奉命撤退。他指挥部队向日军发起反攻，以掩护部队转移，行至广西西林县时遭到日军战机的轮番轰炸。郑作民被炸弹击中牺牲，时年38岁。

郑作民牺牲后，中共中央在延安召开有党、政、军、民参加的追悼大会，毛泽东、周恩来、朱德分别题写挽词：“尽忠报国”“为国捐躯”“取义成仁”。

英烈已逝，浩气长存。如今，作为国家级贫困县，郑作民的家乡新田县正举全县之力，聚全民之智，坚持把发展产业作为实现脱贫的根本之策，确保打赢脱贫攻坚战。

新华社记者 柳王敏 (新华社长沙12月2日电)

推动长三角更高质量一体化发展

全面打造共建共享人才工作新格局

长三角地区人才交流活动在沪举行

本报讯（记者周渊）把握长三角一体化发展上升为国家战略重大契机，沪、苏、浙、皖三省一市将进一步强化互通合作，全面打造共建共享的人才工作新格局。前、昨两天，接连两场长三角地区人才交流活动在沪举行。除揽才外，长三角地区人才服务也正加强互联互通。

前天举行的“2018年浙江—上海高层次人才洽谈会”是浙江省自2003年以来，连续第十六年组团赴上海举办大型揽才引智活动。浙江省244家知名企业事业单位共推出5800余个各类岗位，涉及数字经济、

高端装备制造等20多个行业。紧随其后，由苏浙皖沪人力资源社会保障、教育部门共同主办的“2018年长三角地区人才交流洽谈会暨高校毕业生择业招聘会”昨天也在沪举行，540家企事业单位带来12180个岗位，涵盖现代制造、生物科技等行业，其中不仅有100余家单位来自苏、浙、皖三省，还吸引了吉林省30余家企事业单位前来招揽人才。

据悉，今年上半年，三省一市就已着力推进长三角地区人才一体化发展。今年3月25日，四地人力资源社会保障（局）共同签署《三省一市人才服务战略合作框架协议》，上

海相关各区人才服务中心与苏、浙、皖三省部分地级市人才服务中心签订了《人才服务项目合作协议》。之后数月，四地人才服务合作项目迭出，活动规模和数量均有大幅提升。

除了现场招聘，长三角地区还将进一步促进区域内人才合理流动，在更广泛领域探索人才公共服务。上海市人才办主任程征东透露，下一步，三省一市人才部门将主要从三方面开展合作，即建立人才信息、岗位需求等资源的共享制度，加强区域内人才企业联动，共同推动建立人才服务标准，提高服务水平等。

上海一批老厂房变身电竞潮流新地标

本报讯（记者徐晶卉）钢铁中心转型电竞场馆、老旧体育馆成了电竞潮流新地标……记者从昨天举行的首届长三角国际文化产业博览会电竞产业发展论坛获悉，随着电竞行业魅力进一步释放，杨浦区老厂房正为电竞赛事“腾笼换鸟”，变身电竞潮流新地标。

杨浦大桥下的原上钢二厂厂区承载着上海百年工业记忆。最近，这处昔日重工业厂房突然年轻了——火柴厂对厂区进行改造，曾经的钢铁中心变成了一座层高24米，可以承接国内外赛事的标准电竞场地，并将于明年年初正式开放。

杨浦体育馆也变得年轻了。这座20年前竣工的体育馆最近与阿里

体育合作，实现电竞赛事、演播室等功能的落地。这意味着，未来光顾这些老建筑的，可能不再是“50后”“60后”，而变成了“95后”“00后”。

为老工业区、老居民区注入创新元素，也意味着要对存量空间进行“腾笼换鸟”，实现新旧动能转换。记者从论坛获悉，杨浦区还将在北部江湾五角场、中部北横通道沿线、南部滨江辐射区等梯度布局，持续支持企业改造老厂房建设专业电竞赛事场馆，以学城、商圈为纽带，营造更优的观赛环境。

与此同时，电竞中心建设已纳入杨浦区打响“上海文化”品牌三年行动计划。立足丰富的高校资源，杨浦区将从人才着手，实现产教协同。杨浦区相关负责人透露，上海体育学院已在全国率先开设电竞专业，上海出版印刷高等专科学校也在研究开设电竞专业。

昨天的论坛上，杨浦区、南京市和杭州市联合发布支持电竞产业发展《杨浦宣言》，长三角电竞产业创新创新中心也在杨浦区挂牌成立，彰显了长三角各地携手推进电竞产业发展的信心和决心。据透露，协同创新中心将以电竞行业普遍关注的电竞职业教育为中心，以产教协同创新、专业人才培养为纽带，推进长三角电子竞技共同发展。

专业电竞大赛走进校区——在同济大学四平路校区，一辆“擎天柱”造型的彼得比尔特389型卡车引起众人的关注。除了大篷车之外，不少与电竞相关的产品也集聚上海。就在几天前，一部专门为电竞行业开发的“手机红魔”Mars电竞手机在上海亮相。据悉，这款手机已成为腾讯TGA游戏大赛的比赛用机。而作为显卡领域的大佬，英伟达上海电竞工作室日前也已落成。

■本报记者 沈淑莎

自明年1月1日起，上海科技创新券的使用方法将变原先的“先使用，后补贴”为科技型企业在购买服务时就直接抵扣一半费用。日前，市科委发布《上海市科技创新券管理办法（试行）》（以下简称《办法》），创新券的补贴力度、使用范围、兑现方式，相较以往，均将发生很大变化。同时，创新券管理信息平台也将于明年1月1日正式上线。

早在2015年，上海就开始探索试点创新券的使用和发放。此次发布的《办法》直面创新创业“难点”。市科委表示，希望通过新规大幅降低上海科技型中小企业和创新创业者的创新成本，有效激发上海的创新活力，提升上海的创新“浓度”，形成创新“场效应”。

改“延后补贴”为“即刻补贴”

科技创新券是政府免费向科技型中小企业和创新创业团队发放、用于购买专业服务的权益凭证。不久前，上海D游网络科技有限公司使用科技创新券购买某公司的动作捕捉服务，根据科技创新券试点阶段的使用办法，D游网络必须先向政府申请创新券兑现。

《办法》使得企业或团队可在线申领创新券，并在支付服务费用时直接将创新券支付给服务机构以抵扣部分服务费用。服务机构收券后，在线提交到款凭证、发票等简单材料即可申请兑现。

市科委计划处副处长韩元建说，对企业或创业者而言，创新券由试点阶段的“延后补贴”，变成了“即刻补贴”。而且，为了避免服务机构因收券而影响现金流，创新券的兑现将常年受理，每季度集中兑付一次资金。

上海材料研究所检测中心主任助理刘宇希表示，通过这一政策最受益的是小微企业或购买小额科研服务的企业。

为调动服务机构的积极性，创新券网上平台还将免费帮助服务机构扩大知名度，在线展示服务目录及服务内容，并将服务业绩与服务机构共享服务奖励挂钩，激励更多服务机构为中小企业和创新创业者服务。

创新券补贴范围从科技服务扩大到人才培养、战略规划

在创业的不同阶段，企业对购买研发服务有不同需求，初创企业更多集中在使用仪器设备上，创新产业链后端的企业的研发需求则更复杂。

上海创新中心首席代表阮项举了一个例子：两年前，上海瑞致汽车对选择哪一条汽车辅助驾驶的技术路线举棋不定，创新中心为其分析了雷达、激光以及摄像头感应三种技术的优劣，帮助这家企业选定了发展方向。

那时，这种科技战略、知识产权服务的价值因很难被量化，常常被创新券拒之门外。但现在，《办法》已明确将人才培养、战略规划等服务内容列入创新券的使用范围。

除了使用范围，《办法》在补贴力度、申领主体规模等方面都有不同程度地提高。按照以前的规定，外冈镇的补贴力度为5万元以下补贴50%，5万元以上补贴15%，补贴最多不超过10万元，而现在《办法》则将补贴比例统一提升到50%，企业最高补贴额度提升至30万元。甚至，还未注册公司的创业团队也能使用创新券。《办法》规定，已入驻本市科技企业孵化器、大学科技园或众创空间，核心成员不少于三人的团队可享受最高10万元的创新券补贴。

全程在线操作让科研失信行为难以立足

创新券申领“门槛”如此之低，是否有不法之徒骗取政府补助？韩元建说，针对潜在的诚信风险，坚持“放管服”统筹协调必须做到既要放得开，又要管得住。让用券和兑券更加便利的同时，通过事前公示和事后随机抽查等机制加强监督。一旦失信，将被列入诚信黑名单，一处失信，处处受限。

用券和兑券的全流程都在创新券管理信息平台上实现，这也是上海科研大数据平台的一部分。上海市研发公共服务平台副主任赵燕介绍，在线申报的好处之一是有多点印证，比如某企业提交了一张购买服务的发票，必然有为其服务的企业的到款凭证；另外，当所有数据都汇总的话，上海创新创业的某种规律也许更加一目了然，更有利于主管部门制定更符合实际需求的政策。

上海本周末或将入冬

本报讯（记者周渊）雾霾前脚刚走，阴雨和冷空气接踵而来。昨天，上海云系进一步增多，午后起阴雨连绵。而本周首个工作日，早高峰就将遭遇“雨+雾”的连环击。受低压槽和冷空气影响，上海未来十多天阴雨天气将唱主角。此外，本周还将有两股冷空气来袭，周四起气温将大幅跳水，周末上海有望入冬。

虽有雾霾困扰，但上周连续多日的多云天气让人仿佛产生置身春天的错觉。但是，好天气在昨天画上了休止符，昨晨后申城局地有雾，并从12时至17时，全市累积雨量多在5至10毫米之间。气温方面，全市最高气温都超过20℃，中心城区徐家汇站为20.9℃。

这一波阴雨天气还将持续。据气象部门发布，昨天上半夜起雨势减弱，转为短时小雨。而今天早晨雨势将再度增大，由于空气湿度较大，本市局地还将有雾。气象部门提醒市民上班通勤时带好雨具，并注意交通安全。今天全天温差小，预计最低气温16℃，最高气温18℃。

本周，上海降温势头迅猛。气象部门预计，本周前半周最高气温为14℃至18℃，最低气温10℃左右。周四前后还将迎来一波强劲冷空气，气温将大幅跳水，预计后半周最高气温将跌破10℃，最低气温为5℃。周六最低气温将逼近冰点。

连环降温是否预示着上海即将入冬？上海市气象局首席服务官郭锐表示，本周末上海有可能进入气象意义上的冬天。

体彩公报 七乐彩第18141期公告 中奖项码: 5 3 9 5 3 4 4 排列3第18329期公告 一等奖 0 0元 二等奖 11 34019元 三等奖 81 1800元 四等奖 1452 300元 五等奖 20319 20元 六等奖 264566 5元 每注奖金100000元 52484405.78元